

## 热点事件：极简婚礼受欢迎，彰显婚俗观念的进步

### 一、热点概述

近期，有调查显示，78.4%的受访青年支持举办极简婚礼，64.2%的受访青年觉得极简婚礼的流行是年轻人追求个性化和自由的体现，63.4%的受访青年认为极简婚礼应取消婚闹等不良习俗。

近八成受访青年支持举办极简婚礼，这是年轻人逐渐掌握自己婚礼话语权的一种体现。某数据机构发布的《结婚行业洞察白皮书》显示，当下年轻人办一场婚礼的平均花费为17.4万元，是新人双方月均收入的8.8倍。这样的婚礼可能让年轻人的父母长辈感觉很体面，但在年轻人看来，可能就是一种烧钱的虚荣。

当被问到婚礼中哪些环节必不可少时，受访者的回答中，婚礼誓言、交换戒指、父母致辞和新人改口位列前三。在回答希望从婚礼中收获什么时，59.4%受访者希望收获快乐和轻松的氛围，50.3%受访者希望收获美好的回忆和纪念，50.0%的受访者希望能有个性化的幸福体验。

客观而言，一场婚礼安排这些环节、满足这些体验，不会花费太多，现实中，极简婚礼说易行难，很大一部分原因在于，在担任婚礼主要出资人的父母面前，新人往往缺少话语权。时代在变，长辈们的观念也有必要与时俱进一些。毕竟，婚礼简办，并不意味着幸福感减少，将来的日子过得好才是幸福的真谛。

当然，推广极简婚礼离不开社会的支持。对那些既追求婚礼形式简单又想多些创意的新人来说，现实中可能尚无太多先例和样板可供参考，这就需要有关部门、婚庆企业和社会机构等多走心、多作为，为小而美的婚礼提供更多的场地便利、形式设计等。

在今年的深圳地方两会上，一位政协委员建议由政府指导、行业协会牵头，建立深圳婚恋网络平台诚信体系，推动深圳“婚恋相亲+文旅”产业融合发展，打造“恋都”，塑造城市新IP；浙江政务APP“浙里办”设置了相亲角，用户达几十万人，“官方红娘”变成了现实——期待类似的给力举措越来越多，全社会共同努力，让极简婚礼的梦想更好地照进现实。

### 二、答题素材

#### 1. 道理论证：

(1) 婚礼，人生五礼之一，是传统仪式，相当于现代婚礼的法律公证仪式，其意义在于获取社会的承认和祝福，帮助新婚夫妇适应新的社会角色和要求，准备承担社会责任。在大部分的文化里，通常都会发展出一些结婚上的传统与习俗，其中有许多在现代社会中已经失去了其原始所象征的意义，逐渐演变为世俗婚礼。

(2) 近期，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对1251名青年进行的一项调查显示，78.4%的受访青年支持举办极简婚礼，64.2%的受访青年觉得极简婚礼的流行是年轻人追求个性化和自由的体现，63.4%的受访青年认为极简婚礼应取消婚闹等不良习俗。

## 2. 对策建议:

- (1) 官方媒体, 主流媒体应承担更多的教育作用, 传递正确的价值观……
- (2) 企业可以去迎合社会需求, 推出响应的文旅产品, 或者推出极简婚礼套餐, 一方面可以为经济发展提供助力, 另一方面也可以对这类社会风气进行推广宣传……
- (3) 政府层面也可以利用政务系统推出一些相亲活动, 引导价值观类似相似的人走到一起, 比如浙江政务 APP “浙里办” 设置了相亲角, 用户达几十万人, “官方红娘” 变成了现实……

## 3. 原因分析:

- (1) 年轻人更加注重个性表达和自我价值的实现, 他们希望自己的婚礼能够与众不同, 展现自己的独特风格……
- (2) 相比简约婚礼, 传统婚礼流程复杂, 从准备阶段就让人费心费力还费钱, 被抛弃的还有婚闹等不良风俗……
- (3) 在快节奏的现代生活中, 年轻人更倾向于简单、便捷的生活方式……

## 三、出题方向

### (一) 你怎么看?

1. 近年来, 极简婚礼正在成为年轻人流行的婚礼形式。告别繁杂冗余, 年轻人对婚礼的追求越来越偏向“简单”和“轻松”, 更看重内心的感受。对此, 你怎么看?。

◎**审题判断——你怎么看? (热点现象类)——答题结构【点题/破题-意义-原因分析-过渡-对策-总结结尾】**

#### ◎**解题思路**

##### **第一步——点题/破题:**

随着时代的发展, 人们对于生活的态度和价值观也在不断地演变。在这个过程中, 极简主义逐渐成为一种新的生活哲学, 影响了各行各业, 其中就包括婚礼行业。极简婚礼, 顾名思义, 是一种摒弃传统繁琐仪式, 追求简单、真实和自由的婚礼形式。这种新型的婚礼形式, 虽然在一些人看来可能有些“离经叛道”, 但却受到了年轻人的热烈追捧, 成为了一种新的流行趋势……

##### **第二步——意义:**

其一, 推动社会观念的进步。极简婚礼的流行反映了社会对于个性、简约、自由和环保的追求, 这种趋势有助于推动社会观念的进步和发展……

其二, 促进简约生活方式。极简婚礼的流行让更多人开始关注简约生活方式。这种生活方式不仅有助于减轻压力、提高生活质量, 还有助于保护环境、实现可持续发展……

其三, 提高幸福感。极简婚礼注重简约、舒适和自由, 这种氛围有助于提高新人和宾客的幸福感和满足感, 使婚礼成为真正意义上的幸福时刻……

其四, 促进环保: 极简婚礼的绿色环保理念有助于提高人们的环保意识, 促使更多人在自己的生活中关注环保问题……

### **第三步——原因分析：**

首先，年轻人更加注重个性表达和自我价值的实现，他们希望自己的婚礼能够与众不同，展现自己的独特风格……

其次，相比简约婚礼，传统婚礼流程复杂，从准备阶段就让人费心费力还费钱，被抛弃的还有婚闹等不良风俗……

再次，在快节奏的现代生活中，年轻人更倾向于简单、便捷的生活方式……

### **第四步——过渡：**

极简婚礼为年轻人提供了一种新的选择，但是在社会的推广度还远远不足，这只是一个小众推广实施的事件，为了让它开花散叶，我们依然任重而道远。所以在将来我们更应该：

### **第五步——对策：**

第一，官方媒体，主流媒体应承担更多的教育作用，传递正确的价值观……

第二，企业可以去迎合社会需求，推出响应的文旅产品，或者推出极简婚礼套餐，一方面可以为经济发展提供助力，另一方面也可以对这类社会风气进行推广宣传……

第三，政府层面也可以利用政务系统推出一些相亲活动，引导价值观类似相似的人走到一起，比如浙江政务 APP “浙里办” 设置了相亲角，用户达几十万人，“官方红娘” 变成了现实……

### **第六步——总结结尾：**

极简婚礼作为一种新型的婚礼形式，具有许多优势和积极意义。它不仅符合年轻人的价值观和生活方式，也有助于推动社会的进步和发展。在未来，我们期待看到更多具有个性、简约、自由和环保的婚礼形式出现，为我们的生活增添更多的色彩和意义……